大地情歌

杨学铭

寒风掠过大地 裹挟枯枝残叶 诀别丰盈的秋天 风中的那份摇曳 写满太多的眷恋 霜冻的所有故事 酝酿着来年的青翠

老屋,土炕 是渗入血液里的怀恋 犁辕,镰刀 是浸入骨子里的惆怅 在苍茫的田野上 父亲干如枯藤的双手 将耕耘了一生的土地 放在我稚嫩的双肩

沉默无言的土地 牵引着我 无处安放的眼神 引领我走向河流山川

我该怎么去 拨动大地上高低交错的音符

广袤的原野上 我是一粒卑微的生物 在黑土地上任意涂鸦 经过年轮的碾压 青葱岁月渐次枯黄

终归是这片土地包容了一切 父母的一生 最终沉睡在大地的深夜

寂寞的隆冬 山风掠过山峦 大地荒凉 而我躲在岁尾的角落 将文字凝于指间 安放内心对生命的热爱



初冬的晨

赵强

初冬的晨,温润的空气 不加任何修饰,尘世所有的繁杂 随之飘零的雪花澄澈,宁静 抬头凝视长天,浏览着轻浅岁月 渴望抵达云中梦的另一端

行走在生机盎然的世界 婉约了经年的歌曲 恰似浅浅一缕缕清风,萦绕耳边 墙角那一抹别出心裁的新绿 映入眼帘,描画出芳菲的一座殿堂

这落雪的冬天,是我最喜欢的季节 心中的笔,不停地勾画出 一行行温婉的诗篇 蓦然涌起毫无拘束的情与爱 已经不足为奇

大青山

赵会凯

是四世纪冰川的精雕细琢 还是神来的天外飞石 稳稳降落在 空旷的贡格尔草原

这梦幻般的突兀而立 又似乎触手可及的遥远 石臼安放着未知的前世 和一把沉睡的火焰

一些传说老去了 另一些传说正在老去 克什克腾,在草原与天空之间 它们正用一种秘密的语言 相互交谈



舒展的花瓣

艾红

岁月的流逝,模糊了它曾经的模样。

家里有一个包碎布头的铺衬包,包袱皮是当年母 亲结婚包陪嫁品的。时光荏苒,它像母亲一样老了,老 得看不出它原来的颜色,但仔细端详,仍能在褪色的布 面上辨出它曾经的艳丽。我想,是母亲用一生的光阴 洗掉了它的底色,这底色不动声色地染白了母亲的头

这个铺衬包里包裹着一个色彩缤纷的世界,让拮 据的日子,在母亲的精心着色里闪着光。

小的时候,家里不富裕,很少买衣服穿,一般都是 自己做。家里的缝纫机"哒哒"的韵律像钟表伴随着四 季的脚步,唱着春夏秋冬的歌。做衣服剩下的边角料, 被母亲板正地放到铺衬包里。

母亲用这些碎布头给我缝踢毽子的口袋,口袋里 装玉米粒或荞麦粒,踢起来不发飘。用绿色的布料做 书包,再用红布头剪一个五星缝上,背上特神气。母亲 用许多五颜六色方形小块布片拼缀的百衲垫子,坐上 去,温暖便涌上全身。

母亲的生活是循规蹈矩的,就连铺衬包里的边角 料也用电熨斗熨平,没有褶皱,层层整齐码放。遇到布 料大小不一,母亲总是把两边都找平衡,边角不塌陷。 宽的、窄的、长的、短的、黑的、白的、花的、素的,纱的、 棉布的、的确良的、大绒的、缎面的,各色杂陈,一摞一 摞地叠放在铺衬包里。

铺衬包用一枚别针别着,方正、四棱四角。打开铺 衬包,会闻到一股淡淡的槟子香味。每年八月节,母亲 都挑选大个儿品相好的槟子放在箱子里,放一年都有 香味,颜色变了也不烂。我嘴馋,一次母亲打开上锁的 箱子,我趁母亲不注意,偷拿一个吃,狼吞虎咽吃下这 个放了几个月的槟子,也没坏肚子。现在的水果放在 冰箱里冷藏也保存不了多长时间。

记得小时候母亲用这些边角料打袼褙给我们做鞋 穿。炉子上坐着水壶,水烧开后,倒进面粉中搅拌,打 一盆糨糊,母亲把布头铺在饭桌上,用毛刷往底抹刷上 一层糨糊,之后把铺衬选好一块一块挨排拼粘上,粘至 七八层。然后晾晒阴干,袼褙就打好了。母亲比照我 们的脚用纸绞鞋样,再用石笔在袼褙上画,用剪子剪,

一个鞋底和鞋面就剪出来了。母亲便着手这个复杂的 "建筑工程"。纳鞋底、上鞋帮,碎布头在母亲的手里变 废为宝,发挥着"余热"。袼褙布鞋,针针都缝着母亲的

后来,箱子被淘汰换成了衣柜,不上锁,母亲不在 家时,我从衣柜里把铺衬包拿出来,把布头一块一块摊 在炕上,披在身上。在我幼小的心灵里,母亲的铺衬包 就是个万宝箱,装着美丽的风景。那时,我正是一个爱 做梦、爱幻想的年纪,又如痴如醉地喜欢画画,所以,这 些布料头丰富了我的想象。一副毕加索油画,梵高的 向日葵,珂勒惠支的版画在我的世界里栩栩如生。

其实,母亲年轻时并不会做衣服。在我知道美的 年龄时,看别人家孩子穿时兴样的衣服,就羡慕,对母 亲产生不满。自己的母亲没事就捧着书看,觉得母亲 不关心我们。我们小时候穿的衣服基本上都是邮到姥 姥家,姥姥做好了再给我们邮回来,连同剩下的布头, 姥姥说,如果衣服坏了可以用上,使别的布对不上色。 后来姥姥年纪大了,不能为我们做衣服了,家住天山的 姑姑就每年来给我们做一次衣服,姑姑做的衣服很是 样。那时我们正处于长身体的年纪,姑姑也不能常住 我家,逼得工作特别忙的母亲和姑姑学会了做衣服。 那时,母亲在一家国营单位做会计,白天上班,晚上浆 洗缝补。一次我睡醒了一觉,发现母亲还在昏暗的灯 下为我们赶制棉袄,身旁还放一本折着页的书,眼睛里 布满了血丝。现在才知道母亲当时经常看书,是为我 们创造良好的学习氛围,也是母亲留给我们一生的精 神财富。

我们成家有了孩子后,铺衬包又发挥了作用,母亲 又开始了她的艺术创作。这些布料头,经母亲手工缝 制,一件花棉袄、一条小棉裤穿在孩子的身上,绵软舒 适透气性好。

后来这个铺衬包打开的次数越来越少,没有人再 用包里的边角料做东西,我们也把它遗忘了。它成了 "艺术品"被母亲珍藏,母亲偶尔打开,抚摸着一块块各 色的布料,追忆它们曾经带给清贫生活的幸福时光,每 块布料头都似一朵舒展开来的花瓣,在一段段尘封的 岁月里绽放。



铜牛

(小小说)

田福

小年这天中午,小雨的微信来了:"妈,东家说哪天 放您假了吗?我好去车站接您。"此时的小雨妈正准备 给老爷子接尿,就没有立即回。不接尿她也不能马上 回。儿子发的是微信,可她不会打字,语音,总是不那 么方便呢。等了会,她把老爷子伺候完了,才去了另一 间屋子小声地给儿子语音过去:"雨,东家说今年有事, 商量我在这里过年,我就答应了。""妈,过年了东家还 会有啥事。现在疫情形势这样紧,再说,啥事能比他们 的老爷子重要。""雨,你听妈说,人家给双倍工钱。" "妈,不行。要不春节我开车去接您,看他们胆敢不放 人……""小雨!别学你爹的狗熊脾气好不好?"

小雨妈关了手机,回头看东家婆正站在她身后: "跟儿子咋那样说呢。咱们合同是写着的,春节休五 天。"小雨妈尴尬地笑了笑:"东家,今年过年我哪也不 想去,就在你家过。这五天我可以不要工钱。"东家婆 的脸就严肃起来:"你家里发生了什么事吗?""没有,没 有啊。你知道,我一儿一女他们都有自己的家,他们生 活得都挺好。你听见了,我儿子刚才还给我打电话,要 我去他那儿过年。""你的家就剩你自己了,过年去儿女 家是理所应当的。""是,我女儿也要我去,可我不想 去。"东家婆说:"不回家可是你自己的决定,我们还求 之不得呢。"东家婆转身要走,小雨妈却一把拉住她: "我还有件事求你。""你是想预支工钱?""不是。我就 一个小小要求,除夕夜你放我假,我去城里转悠转悠。" 东家婆认真地看了眼她:"你一个女人家,黑更半夜出 去?"小雨妈笑了:"我一个老婆子,难道还怕遇到坏人 不成。何况这是大年三十。""平时你也不咋出去,你能 保证不迷路吗?"小雨妈又笑了:"我不会走太远的,就 在附近溜达溜达。再说,您家的小区、门牌号我都记 着,走丢了我就打车,司机师傅能找到。找不到我就不 下车。"东家婆乐了:"你的法儿还够多的。哎,别回来 太晚哦,耽误吃饺子。"小雨妈停顿了下,说:"这个可没 准。东家,该吃你们就吃吧,别等我。"东家婆猜到她还 是想家了。这个人也真是,想家还不回去。

一句话来到了除夕。这家人在外头的都回来了。 人们扎着堆地来看望老爷子。同时也想趁机尽尽孝, 几乎就用不着小雨妈了。小雨妈就在自己的屋老实呆 着,把门闪条缝,时时刻刻等着呼唤。午餐一大家人相 聚,小雨妈很知趣地说:"我就端一碗菜一碗饭在自己 的屋吃了。"人家让让她也就作罢。

这顿饭小雨妈也没吃多少。天还不太黑她就悄悄 闪出了这家的门。来到外面,真觉得出了笼子似的。 她摸了下衣兜里的手机。

她上了一辆写有"18"的公交车,下车没走几步果 然看见了街心公园的那个铜牛。她的心不由得跳了几 下。她知道还早,就在铜牛附近转悠。年三十的灯太 阳没下山就亮了,不一会儿就满街灯火了。她有点眼 花缭乱,街上的人真多,她想我可不要乱跑,一会找不 到铜牛可咋好。好在今年春节政府规定不让放鞭炮, 人的心还踏实些。不放带响冒烟的了,人们就把钱花 在灯上。她哪看过这样的灯啊,就拿出手机对着照。 奇怪,手机里的景物都活了,楼房动了,灯杆子会走 了,树就像人跳广场舞似的。再往前,那不就是我家 的山、我家村子、村西头那条河吗。哦,这不是我家院 子吗,门口走出了牵着老黄牛的小雨他爸。小雨他爸 你等等我,我告诉你啥药能治好你的病。我伺候的这 个老头就是吃的这种药。过去咱买不起,现在我兜里 有钱了……小雨妈眼睛下边的脸凉森森的。

就在这时她正拍照的手机传来视频申请,她一看 是孙子牛牛。牛牛哎,奶奶早就想你了!奶奶这就把 这里的夜景给你照过去。好美哟。

就这样,她一边走一边给孙子照。哪里景好就往 哪里照。她早忘了铜牛的事了。也不知道她到了哪 里,她更忘了时间的飞逝。直到大厦顶部的时钟"咣 咣"地敲了11响,她才发现大街上行人很少了,人们都 回家吃饺子去了。

电话里孙子给她拜年了:"奶奶,过年好!""好, 好!"孙子拜完儿媳也挤进了镜头,笑着:"妈,过年好!" 小雨妈高兴地回:"好,好。你也好。你们都好!"最后 才是小雨。小雨没给妈问好,却是满脸的担心和埋怨: "妈,我们都吃饺子了您还在外面。是您一个人吗?" "怎么会是我一个人呢。人家城里人时兴在饭店过年, 我就在门外,我这就回饭店吃饺子去。"她很想给儿子 照一下,但看眼前没有饭店,就说了句:"看,手机没电 了。"就关了。

手机跟着又响了,是东家婆。东家婆问她在哪,她 说我也不知道在哪。心里这才发慌起来,才想起了"铜 牛":四处撒目,哪有影儿啊!

本来,她在网上跟一个单身老头约好,8点钟要在 铜牛那见面的。



我的报纸情缘

赵永武

我2003年从部队转业分配到报社 工作,多年来与这么多从事报业工作的 领导和同事们朝夕相处,结下了很深的 友谊。我们每天为之付出心血和汗水 的这张报纸也给了我快乐、伴随我成 长、引导我进步。回味起来,情意悠 长。但是要说我真正和报纸结缘却是 1983年前后的事儿了,那时我只有十 一二岁。

那些年到了农闲时节,爸爸为赚点 零钱贴补家用便赶着毛驴车做点儿小 买卖,到城里批发一些农村不常见到的 小商品拉到乡镇集市上零售或走村串 户换一些杂粮再拉到城里卖掉,从中赚 取一些差价。小买卖虽然赚钱不多但 却辛苦,缓解了当时家里捉襟见肘的经 济状况。爸爸和别的小买卖人略有不 同,别人到城里直接去市场或商场批 货,而爸爸批货前总要到一些单位或废 旧物回收点收购一些旧报纸。爸爸把 旧报纸运回家后,妈妈便领着我们兄妹 四人把成卷的报纸挑出夹带的杂质后 捋平打成捆,进了腊月再拿到集市上 卖,那时候农村人过年多数都用旧报纸 糊屋子。每年一进腊月,翁牛特旗的亿 合公乡、头段地乡,郊区的大六份乡、岗 子乡、官地乡的集市上常常能看到爸爸 卖报纸的身影。由于爸爸卖的报纸整 理得干净整齐,所以经常卖得供不应

那时候挑报纸、捋报纸对我来说是 一件乐此不疲的事情,因为在这个过程 中我能选一些我喜欢的文章来读。那 时我并不知道什么是专刊和副刊,只是 从文章的题目、字体和版面的设计简单 快速地判断是不是我喜欢的文章。遇 见有我喜欢的文章便把这张报纸悄悄 地放在一边,抽出时间后我再仔细阅 读。读着读着就有想把这张报纸收藏 起来的想法。但如果真的把一张报纸 都收藏起来实在是一件很奢侈的事,爸 爸妈妈也不会允许。于是我就趁他们 不注意把自己喜欢的文章剪下来贴在 旧书或旧本上,再把开了天窗的报纸放 回去。几年下来我也贴了好几本,闲暇 时一遍遍地翻看这些剪贴本,欣赏一篇 篇优美的文章,它们给我留下了太多美 好的记忆。

到了我十五六岁的时候,爸爸就不 用再赶毛驴车卖报纸了。我能和爸爸

各骑一辆自行车带上百十斤报纸到集 市上去卖,骑自行车赶集要比赶毛驴车 快很多。正是有了那几年卖报纸的经 历,让我切实体会到了爸爸做小买卖的 艰辛。去岗子、头段地赶集还好,因为 离家比较近,如果去亿合公、大六份、官 地赶集,就困难一些。因为路比较远, 早晨,早早就得起程,晚上很晚才能回 来,真是披星戴月。有时候赶一趟集回 到家,劳累、饥饿和寒冷交织在一起,把 人折磨得真是连上炕的力气都没有 了。那时候我就特别心疼我爸爸,他赶 着毛驴车赶集、走村串户卖货遭的罪真 是数不清啊。

1992年我参军到了部队。部队每 个班都订一份《解放军报》和《战友 报》。每天晚饭后是读报时间,我是全 班读报最积极的。这时候我可以非常 心安理得地读自己喜欢的文章,并把它 推荐给战友们。遇见特别喜欢的文章, 我会征得战友们的同意后,剪下来贴在 本子上。这些剪报曾陪着我和战友们 度过了军营那段难忘的时光。

转业后我被安置到报社工作,没有 人知道我对报纸有多深的感情,谁也体 会不到我接到报到通知时激动而复杂 的心情。

到报社技术部报到的第一天,我就 被参差不齐地堆放在办公室角落里的 《赤峰日报》和《红山晚报》吸引了。我 利用闲暇时间整理这些报纸,在整理的 过程中挑出有我喜欢版面的报纸,那就 是《赤峰日报》"青纱版""生活版",《红 山晚报》"文化副刊"版。

来报社工作后我就很少再剪报了, 报社为每名员工都订了一份《赤峰日 报》和《红山晚报》,这对于我来说是最 大的福利。每年年底我都把全年的"青 纱版""生活版""文化副刊"挑出来装订 成册。休息的时候我会经常翻看我的 "副刊合订本",每一次心里都有一种难 以言表的愉悦。

没有来报社之前,我对报纸的认知 仅仅体现在对文章作者的崇拜。到报 社工作以后我知道了,一张读者满意的 报纸和读者见面之前,要经过采写、编 辑、"三审三校"再到印刷、发行,凝聚了 多少人的智慧和汗水。

这就让我对每天摆在眼前的这份 散发着墨香的报纸有了无限的敬畏。

我家的兽医站

吴学敏

锦山镇兽医站原来是事业单位,我 父亲就在那上班。2001年事业单位改 革,锦山镇兽医站抵我父亲工资,承包 给了我父亲。

我母亲以前是家庭主妇,自从兽 医站承包给我父亲后,她就天天去兽 医站上班了。母亲有了工作以后,整 个人的精神面貌焕然一新,把家里和 兽医站收拾得格外干净、整洁,穿衣打 扮也有品位了,待人接物也讲究了。 父亲看到母亲的变化经常美滋滋地对 我们说:"党的政策真好,你妈人到中 年上岗了……"

父亲手艺高超、服务周到。我家的 兽医站生意一直不错。我们姐弟三人 在没参加工作之前,一家人的生活来源 全靠这个兽医站的收入。父母勤勤恳 恳地经营着这个兽医站,供我读完了硕 士,妹妹读完博士,弟弟念完大学。父 亲经常对我们姐弟三人说:"当时镇里 的领导知道我要供三个孩子读书,也知 道我的三个孩子读书都很争气,特殊照 顾我,把兽医站承包给了我。"我们一家 人都很感激。

父母乐善好施,有些弱势群体来兽 医站买药,父母不但不收钱,还主动借 钱施物给他们。父母的善良也遗传给 了我们姐弟三人。我上大学时,有个室 友是单亲家庭,生活很困难。她经常跟 我借钱,她还戏称我是她的自动提款 机。在我的帮助,不,确切地说是在我 父母的帮助下,因为我的钱都是父母给 的,她顺利地完成了学业,走上了工作 岗位,过上了幸福的生活。

寒来暑往、时光荏苒。转眼间这 个兽医站陪伴着我们一家人已经经历 了几十载的春秋。如今,父母年纪大 了,把这个兽医站交给弟弟来打理。 弟弟说,他一定不会辜负父母的期望, 让这个兽医站在他手中发挥更大的社 会价值。我们都相信弟弟一定能说到 做到。